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Η Ευρώπη συχνά πλήττεται από µείζονες καταστροφές
όπως οι πληµµύρες και οι δασικές πυρκαγιές καθώς και
από ατυχήµατα τεχνολογικού χαρακτήρα όπως οι εκρήξεις
σε εργοστάσια και οι διαρροές χηµικών ουσιών.

Μεταξύ των προσφάτων παραδειγµάτων συγκαταλέγεται η
έκρηξη στο χηµικό εργοστάσιο ΑΖF στην Τουλούζη της
Γαλλίας τον Σεπτέµβριο του 2002 που είχε ως αποτέλεσµα το
θάνατο 29 ατόµων και την πρόκληση εκτεταµένων ζηµιών, η
διαρροή κυανιούχων αλάτων από ένα ορυχείο στην Baia
Mare της Ρουµανίας το 2000 που δηλητηρίασε µεγάλο τµήµα
του ∆ούναβη και οι σεισµοί του 1999 στην Ελλάδα και την
Τουρκία που προκάλεσαν πάνω από 17 000 θύµατα.

Σε ορισµένες περιπτώσεις, οι χώρες είναι σε θέση να
αντιµετωπίσουν ανάλογες καταστροφές µόνες τους.
Εντούτοις, συχνά χρειάζονται ταχύτατα έκτακτη αρωγή
από το εξωτερικό και σε αυτό το σηµείο παρεµβαίνει η
κοινοτική στρατηγική για τη συνεργασία στον τοµέα της
πολιτικής προστασίας.

Το είδος των καταστροφών που αντιµετωπίζουν οι
ευρωπαϊκές χώρες εξαρτάται σε κάποιον βαθµό από τη
γεωγραφική τους διαµόρφωση και το κλίµα. Πολλά από τα
νότια κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης κινδυνεύουν
ιδιαίτερα από σεισµούς και δασικές πυρκαγιές, για
παράδειγµα, ενώ οι χώρες στα βόρεια είναι πιθανότερο να
κληθούν να αντιµετωπίσουν µικρότερης κλίµακας
καταστροφές τεχνολογικού χαρακτήρα όπως οι εκρήξεις
στα εργοστάσια ή τα ναυάγια πλοίων. Ως εκ τούτου, τα
επιµέρους κράτη µέλη έχουν συγκεντρώσει σε ό,τι αφορά
την αντιµετώπιση των καταστροφών πείρα σε
διαφορετικούς τοµείς, και για αυτόν ακριβώς το λόγο η
κοινοτική συνεργασία στον τοµέα της πολιτικής προστασίας
καθίσταται ιδιαίτερα σηµαντική. Ανταλλάσσοντας απόψεις
και πείρα, οι ειδικοί σε θέµατα πολιτικής προστασίας από
ολόκληρη την Ένωση µπορούν να πληροφορηθούν τις
βέλτιστες πρακτικές ώστε να βελτιωθεί η ικανότητα της
Ευρώπης για αντιµετώπιση των καταστροφών.
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Ορισµένες µείζονες καταστροφές στην Ευρώπη

Σεισµοί
1999 Ελλάδα και Τουρκία περισσότεροι από 17 000 νεκροί
1980 Ιταλία 2 739 νεκροί
1976 Ιταλία 977 νεκροί

Πληµµύρες
2002 Γαλλία, Γερµανία, Ηνωµένο Βασίλειο, Ουγγαρία, Τσεχική ∆ηµοκρατία
2001  Ηνωµένο Βασίλειο, Ουγγαρία, Πολωνία, Ρουµανία
2000 Γαλλία, Ηνωµένο Βασίλειο, Ισπανία, Ιταλία

Κατολισθήσεις
1998 Ιταλία 159 νεκροί
1976 Ηνωµένο Βασίλειο 144 νεκροί
1963  Ιταλία 1 759 νεκροί

∆ασικές πυρκαγιές
Γαλλία, Ελλάδα, Ισπανία, Ιταλία, και Πορτογαλία: κάθε χρόνο

Καταστροφές τεχνικού χαρακτήρα
2001 Γαλλία έκρηξη στο εργοστάσιο AZF 29 νεκροί
2000 Ουγγαρία, Ρουµανία διαρροή χηµικών ουσιών στην Baia Mare
2000 Κάτω Χώρες έκρηξη στο εργοστάσιο 

πυροτεχνηµάτων Enschede 20 νεκροί

Θαλάσσια ρύπανση λόγω ατυχηµάτων
1999 Γαλλία ναυάγιο Erika και πετρελαιοκηλίδα
1996 Ακτές της Ουαλίας Sea Empress
1993 Shetland Braer
1992 Coroña Aegean Sea
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Στόχοι

(1) Βουλγαρία, Εσθονία, Κύπρος, Λιθουανία, Μάλτα, Ουγγαρία, Πολωνία,
Ρουµανία, Σλοβακία, Σλοβενία, Τουρκία και Τσεχική ∆ηµοκρατία.

(2) Ισλανδία, Λιχτενστάιν και Νορβηγία.

Οι επιµέρους στρατηγικές για τη συνεργασία στον τοµέα
της πολιτικής προστασίας σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης
δεν έχουν σχεδιαστεί µε στόχο να αντικαταστήσουν τα
εθνικά συστήµατα. Όλες οι πρωτοβουλίες βασίζονται
σταθερά στην επικουρικότητα, που αποτελεί βασική
κατευθυντήρια γραµµή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
προβλέπει ότι όλες οι δράσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση
πρέπει πάντα να αναλαµβάνονται στο κατά το δυνατό
τοπικότερο επίπεδο.

Η πείρα που έχει συγκεντρωθεί σε εθνικό, περιφερειακό
και τοπικό επίπεδο βρίσκεται στο επίκεντρο όλων των
πρωτοβουλιών αντιµετώπισης καταστροφών στην
Ευρώπη, πράγµα που θα εξακολουθήσει να συµβαίνει

και µελλοντικά.

Αυτό που η Κοινότητα επιδιώκει είναι να διαδραµατίσει
σηµαντικό ρόλο µεταξύ των εµπειρογνωµόνων σε θέµατα
πολιτικής προστασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση των 15
κρατών µελών, των 13 υποψηφίων για ένταξη χωρών (1) και
των τριών χωρών του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου
(ΕΟΧ) (2). Πολλές από τις πρωτοβουλίες πολιτικής
προστασίας έχουν διευρυνθεί ώστε να καλύπτουν και χώρες
στη Βόρεια Αφρική και τµήµατα της Μέσης Ανατολής στο
πλαίσιο του προγράµµατος Euromed.

Σε έκτακτες καταστάσεις, η προσέγγιση της Κοινότητας
εξασφαλίζει την αποστολή του καλύτερα καταρτισµένου
προσωπικού στην πληττόµενη περιοχή όσο το δυνατόν
ταχύτερα. Σε άλλες περιπτώσεις, δίδεται η ευκαιρία στους
επαγγελµατίες που ασχολούνται µε την πολιτική προστασία
σε ολόκληρη την Ευρώπη να συναντώνται σε τακτά
χρονικά διαστήµατα, να ανταλλάσσουν απόψεις και να
πληροφορούνται ο ένας από τον άλλον τις βέλτιστες
διαθέσιµες πρακτικές. Η προσέγγιση αυτή επέτρεψε στην
Κοινότητα να αναπτύξει ορισµένες από τις πλέον επιτυχείς
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στρατηγικές αντιµετώπισης των καταστροφών σε
παγκόσµιο επίπεδο.

Ειδικότερα, η κοινοτική συνεργασία στον τοµέα της
πολιτικής προστασίας έχει τους εξής στόχους:

• να υποστηριχθούν και να συµπληρωθούν οι προσπάθειες
που καταβάλλονται σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό
επίπεδο για την πρόληψη των καταστροφών και να
παρασχεθεί η δέουσα βοήθεια στους αρµόδιους για την
πολιτική προστασία και τις αντίστοιχες παρεµβάσεις από
όσους συµβαίνει να είναι καλύτερα
προπαρασκευασµένοι·

• να συµβάλει στην ενηµέρωση του κοινού ώστε οι
ευρωπαίοι πολίτες να δύνανται να αυτοπροστατευθούν
καλύτερα·

• να δηµιουργήσει ένα πλαίσιο για αποτελεσµατική και
ταχεία συνεργασία µεταξύ των εθνικών υπηρεσιών
πολιτικής προστασίας στις περιπτώσεις εκείνες που είναι
απαραίτητη η αµοιβαία αρωγή·

• να βελτιώσει τη συνέπεια των αναλαµβανόµενων
δράσεων σε διεθνές επίπεδο στον τοµέα της πολιτικής
προστασίας, ιδίως στο πλαίσιο της συνεργασίας µε τις
υποψήφιες χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής
Ευρώπης καθώς και µε τη Μάλτα, την Κύπρο και την
Τουρκία, ενόψει της διεύρυνσης.



Μετά την 11η Σεπτεµβρίου 2001

Η επείγουσα ανάγκη για πανευρωπαϊκή προσέγγιση
στον τοµέα της πολιτικής προστασίας απέκτησε νέο
νόηµα µετά τις τροµοκρατικές επιθέσεις στις ΗΠΑ

στις 11 Σεπτεµβρίου 2001. Τα κράτη µέλη
συνειδητοποίησαν πάραυτα ότι η Ένωση θα
χρειαζόταν σαφή και συντονισµένη στρατηγική για

την αντιµετώπιση καταστροφών σε περίπτωση που
ανάλογη επίθεση έπληττε κράτος µέλος.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αντέδρασε γρήγορα για
να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα αυτά και

τον Νοέµβριο του 2001 εκπόνησε λεπτοµερή έκθεση
που περιλάµβανε σειρά συγκεκριµένων
πρωτοβουλιών (1). Το έγγραφο απαριθµούσε τα µέτρα
που θα µπορούσαν να ληφθούν για την πρόληψη
επιθέσεων κατά ευπαθών εγκαταστάσεων όπως χηµικά
εργοστάσια ή πυρηνικοί σταθµοί ηλεκτροπαραγωγής,
ενώ παράλληλα πρότεινε µεθόδους συντονισµού των
ευρωπαϊκών προσπαθειών για την αντιµετώπιση
ανάλογων επιθέσεων µετά την εκδήλωσή τους.

Παράλληλα προτάθηκαν µέτρα για την αντιµετώπιση
υποθετικών κινδύνων τροµοκρατικών επιθέσεων µε
βιολογικά, χηµικά ή πυρηνικά όπλα.

7

(1) COM(2001) 707 τελικό: ανακοίνωση της Επιτροπής στο Συµβούλιο και
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: «Πολιτική προστασία ― Προληπτική
κατάσταση επιφυλακής για ενδεχόµενα συµβάντα έκτακτης ανάγκης».
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Πώς λειτουργεί Κατά πρώτον οι κυβερνήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης
κατέληξαν σε επίσηµη συµφωνία σχετικά µε το συντονισµό
των στρατηγικών στον τοµέα της πολιτικής προστασίας σε
υπουργική σύνοδο στη Ρώµη το 1985. Μεταξύ 1985 και 1994
ενέκριναν σειρά προκαταρκτικών πρωτοβουλιών που
έθεσαν τα θεµέλια για τη σηµερινή εκτεταµένη και
συντονισµένη προσέγγιση αντιµετώπισης και σχεδιασµού
αντιµετώπισης σηµαντικών καταστροφών.

Όλες οι πρωτοβουλίες για την πολιτική προστασία σε
επίπεδο ΕΕ εφαρµόζονται λαµβάνοντας υπόψη την αρχή
της επικουρικότητας, ενώ παράλληλα η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή επιδίωξε πάντα να υποστηρίζει και να
ενθαρρύνει τις προσπάθειες που καταβάλλονται σε εθνικό,
περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.

Τα προγράµµατα δράσης βελτιώνουν 
την αποτελεσµατικότητα

Το 1997, το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης έκανε ένα σηµαντικό βήµα προς τα
εµπρός εγκρίνοντας το µείζονος σηµασίας
πρόγραµµα δράσης για την πολιτική
προστασία που κάλυπτε την περίοδο από την
1η Ιανουαρίου 1998 έως την 31η ∆εκεµβρίου
1999. Το ως άνω πρόγραµµα δράσης
ακολούθησε το 1999 ένα δεύτερο και πιο
εκτεταµένο το οποίο άρχισε την 1η
Ιανουαρίου 2000 και προβλέπεται να
εφαρµοστεί έως την 31η ∆εκεµβρίου 2004.

Το νέο πρόγραµµα έχει σχεδιαστεί κατά
τρόπο που να υποστηρίζει και να
συµπληρώνει τις προσπάθειες που
καταβάλλουν τα κράτη µέλη της ΕΕ σε
εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο
καθώς και να διευκολύνει περαιτέρω τις
ανταλλαγές µεταξύ των ευρωπαίων
ειδικών στον τοµέα της αντιµετώπισης
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των καταστροφών. Τα έργα που υποστηρίζονται από το
πρόγραµµα δράσης χρηµατοδοτούνται από κοινού από την
Κοινότητα και τουλάχιστον από ένα από τα κράτη µέλη
καλύπτοντας τους εξής τοµείς:

• αξιολόγηση, πρόληψη και περιορισµός των επιπτώσεων
κινδύνων·

• ενηµέρωση του κοινού·

• ετοιµότητα και ικανότητα επέµβασης·

• ανάλυση µετά την καταστροφή·

• οριζόντιες δράσεις.

Αξιολόγηση, πρόληψη και περιορισµός 
των επιπτώσεων κινδύνων

Εν προκειµένω τα έργα αποσκοπούν στην ελαχιστοποίηση
των κινδύνων που προέρχονται από ποικιλία φυσικών
καταστροφών και τεχνολογικών ατυχηµάτων. Έχουν επίσης
ως στόχο να µειώσουν τις επιπτώσεις των καταστροφών
µετά την εκδήλωσή τους.

Μεταξύ των αναµενόµενων τελικών αποτελεσµάτων
συγκαταλέγονται οι σαφείς αρχές και κατευθυντήριες
οδηγίες για την πρόληψη των φυσικών καταστροφών και
των σοβαρών τεχνολογικών ατυχηµάτων. Εκτός από την
αντιµετώπιση γενικών θεµάτων που συνδέονται µε την
πρόληψη των καταστροφών, τα εν λόγω έργα εστιάζονται
ιδιαίτερα στους κινδύνους από πληµµύρες, κατάρρευση
φραγµάτων και πυρκαγιές.

Ενηµέρωση του κοινού

Η κύρια αρχή επί της οποίας βασίζονται τα έργα αυτά είναι
ότι θα πρέπει να εξασφαλίζουν πως ο ευρωπαίος πολίτης
µπορεί να διαθέτει τις πληροφορίες που χρειάζεται, στη
γλώσσα του, σε έκτακτες καταστάσεις ή όταν εκδηλωθεί
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κάποια καταστροφή. Έτσι θα είναι σε θέση να
αυτοπροστατευθεί αποτελεσµατικότερα.

Όταν οι πολίτες ταξιδεύουν, εργάζονται ή σπουδάζουν 
σε ένα κράτος µέλος, θα πρέπει να είναι σε θέση να
κατανοούν τις πληροφορίες που θα παρέχονται µε τη
µορφή σηµάτων, συµβόλων, προειδοποιήσεων ή µε άλλο
τρόπο. Σε περίπτωση κινδύνου οι πολίτες θα πρέπει να
είναι σε θέση να κατανοήσουν τα µηνύµατα που
προσπαθούν να τους διαβιβάσουν οι αρχές σε όλα τα κράτη
µέλη της ΕΕ, ώστε να είναι σε θέση να φροντίζουν τον
εαυτό τους καθώς και όσους εξαρτώνται από αυτούς.

112: Ένα πρακτικό παράδειγµα πολιτικής προστασίας
στην πράξη

Ο αριθµός 112 είναι ο κοινός αριθµός κλήσεων έκτακτης
ανάγκης σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Οι ευρωπαίοι πολίτες που βρίσκονται σε κίνδυνο µπορούν
να καλέσουν το 112 και να έλθουν σε επαφή µε όλες τις
υπηρεσίες αντιµετώπισης εκτάκτων καταστάσεων σε όλα τα
κράτη µέλη. Αυτό σηµαίνει ότι όποιος ταξιδεύει εντός της
Ένωσης χρειάζεται να θυµάται έναν και µόνον αριθµό,
πράγµα το οποίο εγγυάται την ταχύτερη και
αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση οιασδήποτε έκτακτης
κατάστασης.

Το Συµβούλιο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων αποφάσισε να
καθιερώσει το 112 το 1991 και όλα τα κράτη µέλη έχουν
πλέον δηλώσει ότι ο αριθµός έχει τεθεί σε λειτουργία στην
επικράτειά τους.

Ετοιµότητα και ικανότητα επέµβασης

Ενώ οι πολίτες της ΕΕ έχουν το δικαίωµα να αναµένουν
καλής ποιότητας προστασία και µέριµνα, προς το παρόν
υπάρχουν σοβαρές διαφορές σε ό,τι αφορά τους κινδύνους,
τη γεωγραφική διαµόρφωση και τους δηµογραφικούς
παράγοντες µεταξύ των κρατών µελών. Τα έργα της
κατηγορίας αυτής έχουν σχεδιαστεί κατά τρόπο που να
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εξαλείφουν τις διαφορές αυτές και να εξασφαλίζεται η αυτή
υψηλού επιπέδου ετοιµότητα για την αντιµετώπιση
καταστροφών στους πολίτες ανεξάρτητα της θέσης τους στην
ΕΕ. Ειδικές πρωτοβουλίες εν προκειµένω περιλαµβάνουν
έργα στον τοµέα της ιατρικής των καταστροφών καθώς και
συστήµατα βελτίωσης της ψυχολογικής µέριµνας για τα
θύµατα των καταστροφών. Άλλα έργα έχουν σχεδιαστεί µε
σκοπό να βελτιωθούν οι συνθήκες εκπαίδευσης για τους
επαγγελµατίες που ασχολούνται µε τον τοµέα της πολιτικής
προστασίας όπως οι πυροσβέστες και άλλοι εργαζόµενοι για
την αντιµετώπιση έκτακτων καταστάσεων.

Ανάλυση µετά την καταστροφή

Τα έργα στον τοµέα αυτό έχουν σχεδιαστεί κατά τρόπο που
να εξασφαλίζουν ότι οι εµπειρογνώµονες της πολιτικής
προστασίας στην ΕΕ µαθαίνουν όσο το δυνατόν
περισσότερα από τις καταστροφές που συνέβησαν κατά το
παρελθόν ώστε να είναι σε θέση να αντιµετωπίζουν
αποτελεσµατικότερα αντίστοιχες καταστάσεις στο µέλλον.
Τα ειδικά έργα που υποστηρίζονται στο πλαίσιο αυτό
περιλαµβάνουν το σχέδιο προπαρασκευής των ευπαθών
κρατών µελών για την αντιµετώπιση των σεισµών καθώς
και τη µείζονα ανάλυση των κοινωνικοοικονοµικών πτυχών
των καταστροφών.

Οριζόντιες δράσεις

Εν προκειµένω καταβάλλεται προσπάθεια ώστε τα έργα να
είναι χρήσιµα για τους επαγγελµατίες που αναπτύσσουν
δραστηριότητες σε όλους τους τοµείς της πολιτικής
προστασίας. Τα προγράµµατα που υποστηρίζονται µέχρι
σήµερα περιλαµβάνουν τη µελέτη της χρήσης των νέων
τεχνολογιών της πληροφορίας για την αντιµετώπιση των
καταστάσεων που προκαλούν οι καταστροφές· µια έκθεση
σχετικά µε το ρόλο που µπορούν να διαδραµατίσουν οι µη
κυβερνητικοί οργανισµοί (ΜΚΟ) κατά την αντιµετώπιση
των καταστροφών και µια ευρύτατη ανταλλαγή
πληροφοριών για θέµατα πολιτικής προστασίας µε τις
χώρες που είναι υποψήφιες για προσχώρηση στην ΕΕ.
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Ένας νέος µηχανισµός για το συντονισµό 
των επεµβάσεων σε περιπτώσεις καταστροφών

Τον Οκτώβριο του 2001, οι κυβερνήσεις της ΕΕ
συµφώνησαν να δηµιουργήσουν νέο «µηχανισµό» ώστε να
διευκολυνθεί η συνεργασία τους σε ό,τι αφορά τις
επεµβάσεις παροχής βοήθειας για θέµατα πολιτικής
προστασίας.

Ο µηχανισµός βασίζεται στο αναλυτικό πρόγραµµα που
υπέβαλε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Σεπτέµβριο του 2000
και ορίζει λεπτοµερείς στρατηγικές για την αντιµετώπιση
όλων των µείζονων έκτακτων καταστάσεων κατά τις οποίες
ενδέχεται να απαιτείται η ανάληψη επείγουσας δράσης.
Καλύπτει καταστροφές που µπορεί να σηµειωθούν σε
περίοδο ειρήνης, όπως οι σεισµοί, έως και τροµοκρατικές
απειλές ή επιθέσεις.

Το νέο πρόγραµµα εγκρίθηκε αφού προηγουµένως τόσο η
ΕΕ όσο και η υπόλοιπη υφήλιος κατά τα τελευταία έτη

είχαν πληγεί από µείζονες καταστροφές.
Μόνο το 1999, αυτές περιλάµβαναν τους
σεισµούς στην Ελλάδα και την Τουρκία, τις
καταιγίδες που προκάλεσαν σοβαρότατες
ζηµίες σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες και το
ναυάγιο του πετρελαιοφόρου Erika που
προκάλεσε ρύπανση ακτών µήκους 400
χιλιοµέτρων στη Γαλλία. Κατά το 2000 η
διαρροή χηµικών ουσιών στην τοποθεσία
Baia Mare είχε ως αποτέλεσµα να
δηλητηριαστούν τα νερά του ∆ούναβη
στη Ρουµανία και την Ουγγαρία, ενώ
παράλληλα η έκρηξη ενός εργοστασίου
πυροτεχνηµάτων στην Ολλανδία είχε ως
αποτέλεσµα το θάνατο 20 ατόµων.

Το 2001 θα παραµείνει στην ιστορία ως
το έτος των τροµοκρατικών επιθέσεων
της 11ης Σεπτεµβρίου στις ΗΠΑ αλλά
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παράλληλα χαρακτηρίστηκε και από την έκρηξη στο
εργοστάσιο AZF στην Τουλούζη που είχε 29 θύµατα.

Ο νέος µηχανισµός εστιάζεται στη διευκόλυνση της
συνεργασίας µεταξύ κρατών µελών ώστε οι χώρες της
περιοχής που πλήττεται από µια καταστροφή να µπορούν
να ζητήσουν τη βοήθεια ενός εκτεταµένου κοινοτικού
δικτύου εµπειρογνωµόνων σε θέµατα πολιτικής προστασίας
το ταχύτερο δυνατό. Ο µηχανισµός κινητοποιείται όταν µια
χώρα που αντιµετωπίζει κάποια καταστροφή ζητεί την
αρωγή των εταίρων της στην ΕΕ. Το πρόγραµµα αρχικά
είχε σχεδιαστεί για τα κράτη µέλη, τις χώρες ΕΟΧ και τις
υποψήφιες χώρες. Εντούτοις στο µέλλον θα διατίθεται και
υπέρ τρίτων χωρών που θα ζητούν από την Ένωση τη
βοήθειά της για να αντιµετωπίσουν ανάλογες καταστροφές.

Στο επίκεντρο του νέου µηχανισµού βρίσκεται η συγκρότηση
ενός βελτιωµένου κέντρου παρακολούθησης και
πληροφοριών της ΕΕ για θέµατα πολιτικής προστασίας.
Την επιχειρησιακή λειτουργία του νέου κέντρου
αναλαµβάνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις Βρυξέλλες και,
όπως ήδη συµβαίνει µε την υφιστάµενη επιχειρησιακή δοµή
για θέµατα πολιτικής προστασίας της Επιτροπής, το κέντρο
παραµένει ανοικτό 24 ώρες την ηµέρα, 365 µέρες το χρόνο.

Το κέντρο µπορεί ανά πάσα στιγµή να βασισθεί σε ένα
δίκτυο εµπειρογνωµόνων και είναι εν γένει σε θέση να
διαµορφώσει κατάλληλα προσαρµοσµένη οµάδα
ανταπόκρισης για κάθε είδους καταστροφή
εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα την αποστολή της στον τόπο
της καταστροφής οπουδήποτε ανά την υφήλιο εντός
δώδεκα ωρών.

Για παράδειγµα, µόλις µερικές ώρες µετά τις επιθέσεις της
11ης Σεπτεµβρίου, η Επιτροπή συνέβαλε στη συγκρότηση
οµάδας µε προσωπικό που υπερέβαινε τα 1 000 άτοµα και η
οποία ήταν έτοιµη να µεταφερθεί αεροπορικά στη Νέα
Υόρκη και την Ουάσιγκτον µόλις υποβαλλόταν ανάλογο
αίτηµα.



Το επιχειρησιακό εγχειρίδιο για την πολιτική
προστασία

Το επιχειρησιακό εγχειρίδιο περιλαµβάνει τα σηµεία
επαφής για κάθε κράτος µέλος, χώρα ΕΟΧ και υποψήφια
χώρα σε ό,τι αφορά τις αρµόδιες αρχές, τα επιχειρησιακά
σηµεία επαφής και τους εθνικούς αντιπροσώπους.

Το µόνιµο δίκτυο των εθνικών αντιπροσώπων και η
επιτροπή για το πρόγραµµα δράσης και για το
µηχανισµό στον τοµέα της πολιτικής προστασίας

Το µόνιµο δίκτυο εθνικών ανταποκριτών (PNNC)
απαρτίζεται από υψηλόβαθµους εκπροσώπους των
υπηρεσιών των εθνικών διοικήσεων που ασχολούνται µε
θέµατα πολιτικής προστασίας και αποτελεί το πρώτο
συντονιζόµενο δίκτυο πολιτικής προστασίας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση. Λειτουργεί ως φόρουµ ανταλλαγής
πληροφοριών και εξετάζει διάφορες πρωτοβουλίες στον
τοµέα της πολιτικής προστασίας.

Για την εφαρµογή του προγράµµατος δράσης και του
κοινοτικού µηχανισµού για τη διευκόλυνση της ενισχυµένης
συνεργασίας όσον αφορά τις επεµβάσεις παροχής βοήθειας
στον τοµέα της πολιτικής προστασίας, η Επιτροπή
επικουρείται από την επιτροπή για το πρόγραµµα δράσης
και για το µηχανισµό στον τοµέα της πολιτικής προστασίας
που απαρτίζεται από εκπροσώπους των κρατών µελών υπό
την προεδρία της Επιτροπής.
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Το Vade Mecum, που αποτελεί οδηγό για θέµατα
πολιτικής προστασίας

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενηµερώνει τακτικά το Vade
Mecum για την πολιτική προστασία, το οποίο επισκοπεί τα
µέτρα που έχουν λάβει τα κράτη µέλη της ΕΕ, οι χώρες του
ΕΟΧ και οι υποψήφιες χώρες για την αντιµετώπιση
καταστροφών. Πρόκειται για λεπτοµερές έγγραφο µε στόχο
την εξυπηρέτηση των υπευθύνων που αναπτύσσουν
δραστηριότητες στον τοµέα της πολιτικής προστασίας σε
εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, τους αντίστοιχους
εθελοντές και τους µη κυβερνητικούς οργανισµούς καθώς
και τους ενδιαφεροµένους από το ευρύτερο κοινό.

Περιλαµβάνει περιγραφές των καταστροφών που
αντιµετωπίστηκαν, σκιαγραφεί τα προγράµµατα για την
αντιµετώπιση µελλοντικών εκτάκτων καταστάσεων και
εξηγεί σαφώς ποιος είναι υπεύθυνος για τι σε τοπικό,
περιφερειακό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο σε ό,τι αφορά
την αντιµετώπιση των καταστροφών. Το Vade Mecum
περιγράφει επίσης τις προόδους που έχει επιτύχει η
Επιτροπή, από κοινού µε τις εθνικές υπηρεσίες, σχετικά µε
την επίτευξη συνεργασίας στον τοµέα της πολιτικής
προστασίας.

http://europa.eu.int/comm/environment/

civil/pdfdocs/vademec.pdf



Η Επιτροπή συµµετέχει ενεργά σε σειρά διεθνών
συµφωνιών συνεργασίας για θέµατα πολιτικής προστασίας
και αντιµετώπισης των καταστροφών. Εν προκειµένω
αναπτύσσονται δραστηριότητες είτε στο πλαίσιο των
πολιτικών της ΕΕ είτε ως χωριστές πρωτοβουλίες:

∆ραστηριότητες στο πλαίσιο των πολιτικών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Στην περιοχή της Μεσογείου, η Ένωση χρηµατοδοτεί το
πρότυπο πειραµατικό έργο Euro-Med στον τοµέα της
πολιτικής προστασίας µέσω του προγράµµατος MEDA. Εν
προκειµένω ευρύτερη επιδίωξη αποτελεί η οικοδόµηση
εµπιστοσύνης στον τοµέα της πολιτικής και της ασφάλειας
στην περιοχή της Ευρώπης και της Μεσογείου. Επικεφαλής
του έργου είναι οι εµπειρογνώµονες από την Ιταλία και την
Αίγυπτο οι οποίοι θεωρούν ότι το έργο αυτό αποτελεί ένα
πρώτο βήµα για τη δηµιουργία ενός ευρωµεσογειακού
συστήµατος πολιτικής προστασίας. Προγραµµατίζονται
δραστηριότητες στους τοµείς της επιµόρφωσης, της
ανταλλαγής εµπειρογνωµόνων και της δικτύωσης των
σχολών πολιτικής προστασίας.

Άλλες δραστηριότητες

Η ΕΕ συµµετέχει επίσης ενεργά σε σειρά διεθνών
συµφωνιών και δοµών για θέµατα πολιτικής προστασίας:

Η ανοικτή µερική συµφωνία του Συµβουλίου 
της Ευρώπης [EUR-OPA ― Major Hozards
Agreement (Συµφωνία για τους σηµαντικούς
κινδύνους)]
Στόχο της συµφωνίας αυτής, που εγκρίθηκε τον Μάρτιο 
του 1987 από το Συµβούλιο της Ευρώπης, αποτελεί η
προαγωγή της στενότερης συνεργασίας µεταξύ των κρατών
µελών σε ό,τι αφορά την πρόληψη και την αντιµετώπιση
των φυσικών και τεχνολογικών καταστροφών.
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Οι εργασίες αφορούν πρωτίστως τη διαµόρφωση των
πολιτικών και τον επιστηµονικό και τεχνικό συντονισµό,
συµπεριλαµβανόµενης της ανάπτυξης συστηµάτων έγκαιρης
προειδοποίησης και σηµαντικού αριθµού ερευνητικών
κέντρων. Μεταξύ των συµβαλλοµένων µερών της ως άνω
συµφωνίας δεν συγκαταλέγονται όλα τα κράτη µέλη της ΕΕ.

Η σύµβαση για τις διαµεθοριακές επιπτώσεις 
των βιοµηχανικών ατυχηµάτων
Η ΕΕ συγκαταλέγεται µεταξύ των συµβαλλοµένων µερών
αυτής της διεθνούς συµφωνίας που συντονίζεται από την
Οικονοµική Επιτροπή για την Ευρώπη των Ηνωµένων
Εθνών (ECE). Η σύµβαση καλύπτει την πρόληψη ή την
ετοιµότητα και την αντιµετώπιση των βιοµηχανικών
ατυχηµάτων µε αναµενόµενες διαµεθοριακές επιπτώσεις.
Εν προκειµένω καλύπτεται η διεθνής συνεργασία σε
διαµεθοριακό πλαίσιο όσον αφορά την αµοιβαία συνδροµή,
έρευνα και ανάπτυξη, ανταλλαγή πληροφοριών και
τεχνολογίας.

Η κεντροευρωπαϊκή πρωτοβουλία (CEI ― Central
European Initiative)
Αυτή η συµφωνία συνεργασίας σχετικά µε την πρόβλεψη,
την πρόληψη και την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων
φυσικών και τεχνολογικών καταστροφών συνάφθηκε το 1996
µεταξύ της Αυστρίας, της Κροατίας, της Ουγγαρίας, της
Ιταλίας, της Πολωνίας και της Σλοβενίας (η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή συµµετέχει µε την ιδιότητα του παρατηρητή). Η
συµφωνία καλύπτει την ανταλλαγή επιστηµονικών και
τεχνολογικών πληροφοριών και των αντίστοιχων δεδοµένων
σε τακτά χρονικά διαστήµατα, τα κοινά ερευνητικά
προγράµµατα και την επιµόρφωση των εµπειρογνωµόνων µε
στόχο τη διαµόρφωση κοινών προγραµµάτων για θέµατα
πολιτικής προστασίας και διαχείρισης των καταστροφών. Για
το σκοπό αυτό εκπονήθηκε επιχειρησιακό εγχειρίδιο που
περιλαµβάνει δεδοµένα για τα συµµετέχοντα µέρη. Η
συµφωνία βελτίωσε επίσης τις διαύλους επικοινωνίας µεταξύ
των υπεύθυνων εθνικών φορέων για τους σεισµούς.
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Όπως συµβαίνει µε όλους τους τοµείς της ασκούµενης
πολιτικής στην ΕΕ, οι πρωτοβουλίες της Ένωσης για το
συντονισµό των προσπαθειών στον τοµέα της πολιτικής
προστασίας δεν συµβαίνουν στο κενό. Οι προσπάθειες
αντιµετώπισης σηµαντικότατων καταστροφών συχνά
άπτονται και άλλων τοµέων των αρµοδιοτήτων της ΕΕ.
Μεταξύ αυτών ενδεχοµένως συγκαταλέγονται θέµατα
δικαιοσύνης και εσωτερικών όταν, για παράδειγµα,
προβλέπεται η συνεργασία µεταξύ αστυνοµικών σωµάτων ή
ακόµη όταν οι προσπάθειες ενδεχοµένως άπτονται της
περιβαλλοντικής νοµοθεσίας, εφόσον κάποια συγκεκριµένη
καταστροφή ενδέχεται να έχει σοβαρές επιπτώσεις στο
περιβάλλον. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα στην περίπτωση
καταστροφών όπως οι εκρήξεις σε εργοστάσια ή οι
διαρροές χηµικών ουσιών.

Όταν ανάλογες καταστροφές πλήττουν τέτοιες «ευπαθείς»
τοποθεσίες, οι εµπειρογνώµονες σε θέµατα πολιτικής
προστασίας πρέπει να έχουν πλήρη επίγνωση της οδηγίας
«Seveso» της ΕΕ που καθορίζει τους κανόνες για τη
διαχείριση πιθανώς επικίνδυνων εγκαταστάσεων.
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Η οδηγία «Seveso»

Το 1976, τµήµα µιας χηµικής µονάδας στο Seveso της
βόρειας Ιταλίας εξερράγη, απελευθερώνοντας νέφος το
οποίο περιείχε ιδιαζόντως επικίνδυνη
τετραχλωροδιβενζοπαραδιοξίνη (TCDD), κοινώς
γνωστή ως διοξίνη. Περισσότερα από 600 άτοµα
αποµακρύνθηκαν από τα σπίτια τους και περισσότερα
από 2 000 χρειάστηκαν θεραπεία λόγω δηλητηρίασης
από διοξίνη.

Έξι χρόνια αργότερα, οι κυβερνήσεις της ΕΕ ενέκριναν
την ευρύτερα γνωστή ως οδηγία «Seveso», που
αποσκοπούσε στην πρόληψη σηµαντικών βιοµηχανικών
ατυχηµάτων και τον περιορισµό των επιπτώσεών τους. Η
οδηγία καθόριζε αυστηρές διαδικασίες ασφάλειας για το
προσωπικό και τις εγκαταστάσεις σε όλους τους χώρους
που θεωρείται εύλογα ότι κινδυνεύουν από ατυχήµατα
ανάλογα προς αυτό που συνέβησαν στο Seveso.

Η οδηγία βελτιώθηκε κατ’ επανάληψη, έως ότου το
1996 αναδιατυπώθηκε πλήρως και αντικαταστάθηκε
από άλλη κατά πολύ αυστηρότερη, που είναι γνωστή
ως οδηγία «Seveso II». Από τις 3 Φεβρουαρίου 1999, οι

δεσµεύσεις που προέβλεπε η οδηγία
έχουν καταστεί υποχρεωτικές για τη

βιοµηχανία και τις δηµόσιες αρχές
των κρατών µελών που είναι

αρµόδιες για την εφαρµογή και
την τήρηση της νοµοθεσίας.

Η οδηγία «Seveso II» δεν
καλύπτει θέµατα της
πυρηνικής ασφάλειας ή

µεταφοράς επικίνδυνων
ουσιών, που αποτελούν

αντικείµενο χωριστής νοµοθεσίας.



Κατά τα επόµενα έτη, η σηµασία της κοινοτικής συνεργασίας
στον τοµέα της πολιτικής προστασίας αναµένεται να
αυξηθεί. Όταν ο µηχανισµός που εγκρίθηκε τον Οκτώβριο
του 2001 αρχίσει να εφαρµόζεται πλήρως, η ήδη σοβαρή
προσέγγιση της Ένωσης σχετικά µε την αντιµετώπιση
καταστροφών θα καταστεί ακόµη αποτελεσµατικότερη.

Μελλοντικά, τα κράτη µέλη και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα
δώσουν ιδιαίτερη σηµασία στην προσπάθεια για την
πρόληψη των καταστροφών. Η ικανότητα άµεσης και
αποτελεσµατικής επέµβασης όταν εκδηλωθεί µια
καταστροφή είναι καθοριστικής σηµασίας, αλλά είναι ακόµα
σηµαντικότερο να προλαµβάνονται στο µέτρο του δυνατού
οι έκτακτες καταστάσεις.

Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο, θα πρέπει να αναπτυχθούν πιο
στενοί δεσµοί µεταξύ των τοπικών, περιφερειακών και
εθνικών εµπειρογνωµόνων που αποτελούν τη ραχοκοκαλιά
των στρατηγικών αντιµετώπισης καταστροφών στην
Ευρώπη. Επιπλέον, είναι σηµαντικό οι απλοί πολίτες να
έχουν υπόψη τους τους πιθανούς κινδύνους και να
γνωρίζουν πώς µπορούν να αντιδράσουν ήρεµα και άµεσα
σε έκτακτες καταστάσεις.
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Περισσότερες πληροφορίες;

Η Γενική ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος αποτελεί το
βραχίονα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σε θέµατα
περιβάλλοντος, πολιτικής προστασίας και
ακτινοπροστασίας. Η Γ∆ Περιβάλλον συντάσσει
τακτικές εκθέσεις και προβαίνει στη δηµοσίευση
κειµένων που καλύπτουν πλήρως το φάσµα των
περιβαλλοντικών ζητηµάτων, συµπεριλαµβανοµένης
της πολιτικής προστασίας.

Πληροφορίες για τις ευρωπαϊκές περιβαλλοντικές
πολιτικές υπάρχουν στην ιστοθέση της Γ∆ Περιβάλλον
στον εξυπηρετητή Europa:
http://europa.eu.int/comm/environment/

Περαιτέρω πληροφορίες για την πολιτική προστασία,
καθώς και κατάλογος σχετικών συνδέσµων, υπάρχουν
στην ιστοθέση:

http://europa.eu.int/comm/environment/civil/index.htm

Τυχόν ερωτήσεις για τις ευρωπαϊκές περιβαλλοντικές
πολιτικές αποστέλλονται στην εξής διεύθυνση:

European Commission
DG Environment Information Centre
BU-9 0/11
B-1049 Brussels
E-mail: envinfo@cec.eu.int
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